

# 关注

## 巾帼创业“榜样”走进职大传经授课

“金凤展翅”女大学生就业创业服务活动“榜样力量”分享会在肇庆举行

“这堂课真受用，明年就毕业了，我也要学她们，好好去拼搏。”10月18日，4位来自大湾区、在事业上富有打拼经验、取得卓越成就的女企业家走进广东工商职业技术大学，为300多名在读大学生分享了“榜样力量”，给这些“00后”带来了深刻影响和启发。

这场“金凤展翅”女大学生就业创业服务活动“榜样力量”分享会由广东省妇联指导，广东省女企业家协会主办，肇庆市妇联协办，肇庆市女企业家协会联合广东工商职业技术大学承办。

■新快报记者 曾贵真

### 老中青三代共话创业 励志故事激励学生

第一个给他们上课的是广东工商职业技术大学董事长、肇庆市女企业家协会会长谢建平。她创办的职业技术大学已累计为社会培养了各类高素质技术技能人才10余万人。

28年来，谢建平不断克服招生、融资、征地、建校等重重困难，学校从当初的100多学生、8名老师发展到现在的2万多学生、教职工1200多人。“这么多年来，我工作不分白天黑夜，大概有20年都是第二天凌晨两点才睡觉的。”谢建平分享的经验是“一辈子只做一件事，奋力拼搏”。她勉励学生们要好好珍惜机会，做一个有知识、有能力、有品德的人。

“我是一个辛苦的女人，也是一个幸福的女人。”“中国LED行业十大影响力人物”之一、广东省女企业家协会常务副会长、广东昭信集团股份有限公司董事长梁凤仪介绍说，几十年前她还是一个打工妹，与其他42名家庭妇女一起你十元、我八块地凑了300元股金创业。慢

慢地，她带领昭信创下了多个“第一”，带领企业自主创新，获得了600多项自主专利；推动企业数字化、智能化发展。她说，“敢为人先，快人半步”就是企业最大的发展经验。梁凤仪勉励学生们要“把握人生，活出真我价值”。

一没资金、二没人才、三没行业经验……广州市禹成消防科技有限公司董事长、广东省女企业家协会党支部书记李红成功创业的故事也相当励志。只因她小时候目睹一场火灾的残酷性，意识到消防器材的重要性，十几年前，她闯入冷门的消防器材行业，一路拼搏，将公司发展成为一个国家高新技术企业。李红希望学生要怀感恩之心，求知奋进，增强使命感，做一个有理想有抱负有能力的人。

在校园里的主要任务是学习，离创业还很远？不一定。九尾科技创始人兼总裁甄蒿仪分享了她的经历。2012年，甄蒿仪还在读大二时就和团队组建了“魔灯传媒”工作室，主营校园传媒业务，赚了第一桶金15万元。如今，她创办的兼职猫已发展成为国内最大的数字化灵



活就业平台。  
甄蒿仪说，  
每个人生  
都不一样，大家  
不一定都能创业成功，但  
是对人生一定要有信心，  
有规划，“每天睁开眼都要相信有99%的  
可能，这就是我的座右铭。”她说。

### 分享会+签约会 女企业家以行动支持职教

短短两个小时的“榜样力量”分享会，反响强烈，效果明显。广东工商职业技术大学多名来听课的同学都表示“非常不错”。慕名来听课的大三学生小彭读的是学前教育专业，其表示要跟前辈

学习，好好拼搏一番，将来在教育事业上  
有所作为。

值得一提的是，分享会上，梁凤仪、李红都表示希望同学们有机会可以到企业发展。当天，她们所在的广东昭信集团股份有限公司、广州市禹成消防科技有限公司跟广东工商职业技术大学签订了校企合作协议，另两位女企业家也签下校企合作协议支持职业教育发展。

## 清远市阳山县大崀镇写活强村富农“菜”文章

近年来，清远市阳山县大崀镇加力提速推进“百千万工程”，紧抓阳山县打造五大农业产业机遇，率先以松林村为试点，围绕“菜”字做文章，盘活土地资源，走好“党组织+公司+农户”合作路子，大力开展阳山西洋菜、枸杞菜，推动产业“规模化、规范化、组织化、品牌化”，实现“一地收四金”（租金、薪金、奖金、股金），创新联农带农利益联结机制，以产业兴旺持续带动农民增收致富、村集体经济发展壮大，以产业振兴促进乡村全面振兴。

■新快报记者 朱清海

### 激活“造血功能”，村民增收益

大力引进经营主体，建设阳山旱地西洋菜示范基地、枸杞产业基地、无花果产业基地以及蔬菜种植基地，实现村集体每年增加收入40多万元……目前，松林村建有500亩以上现代农业蔬菜种植示范基地2个，用于种植蔬菜的土地流转面积达2000亩，其中三分之一是原弃耕地。

松林村在大崀镇党委、政府领导和支持下，盘活农村土地资源，推动土地资源变资产，积极引导农户将土地进行流转，交由企业生产经营提高农业产业化效益，企业按年度兑付农户“租金”。每年土地租金群众至少受益600元/亩，三年为一周



期，每周期后地租递增一定金额。

实施“百千万工程”，出发点和落脚点是农民增收益。在大崀镇持续推动下，阳山旱地西洋菜有限公司、枸杞菜种植示范基地、阳山县粤莨宝生态农业有限公司等经营主体先后落户松林村，创造大量固定和流动就业岗位，优先聘请当地村民务工，确保农民在土地流转后可以实现就地就近就业，既解决农村剩余劳动力问题，也让群众有了稳定的“薪金”收入。

固定务工村民月工资3000~5000元，灵活就业的每人每天按120~150元结算……阳山旱地西洋菜有限公司带动300多名村民实现在家门口就业。2023

年11月采摘旺季，部分村民月务工收入达到1.1万元。

### 三方共赢，村民和集体“双增收”

根据《阳山县关于鼓励农村承包土地经营权有序流转实施财政奖补激励政策实施方案》，大崀镇严格执行相关奖补政策，鼓励创新土地经营权流转形式，支持农民以多种联合、合作方式流转土地，实行相对集中、连片开发，发展多种形式的农业适度规模经营，促进农民增收，以产业振兴推动乡村全面振兴。

枸杞菜种植示范基地负责人表示，企业与其他种植枸杞菜的农户签订收购协议，企业为农户提供收购订金，包括提

供部分生产资金、种子、化肥、技术指导等，引导农户按订单生产，企业以保底价收购种植户的枸杞菜，若市场价高于保底价，则按市场价收购，实现农户增收收益。

值得一提的是，松林村成立强村富民公司，创办土地股份合作社，整合流转农村土地、田头冷库、厂房等资源资产和资金，以村集体“三资”入股农业龙头企业获得“股金”，实现资源变资产、资金变股金、村集体(村民)变股东(股民)，解决了缺技术、缺市场、产业分散的问题，推进村集体经济不断发展壮大，提升村集体经济“造血功能”。

“企业每年收入达500多万元，仅这一项，就为村集体每年增加收入8万元。”松林村相关负责人以阳山旱地西洋菜产业为例介绍道，通过以每年每亩600元的最低保底入股经营主体，引导村集体及合作社帮扶资金入股，按入股比例获得“股金”分红，实现民、村、企三方发展共赢，持续带动村民和村集体双增收。

